

Секция «История государства и права зарубежных стран»

Конфедерация как государственно-подобное образование: от античных форм к современности

Иваничкина Мария Владимировна

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: masha.ivanichkina@yandex.ru

Сегодня исследование проблемы территориальной организации государства становится одним из важных направлений сравнительного государствоведения. Совсем недавно в США, где, казалось бы, проблема конфедерации уже давно ушла в прошлое, снова заговорили об этой форме государственного устройства. Это было связано с кровавым событием на почве расовой ненависти летом 2015 г. (г. Чарльстон, Южная Каролина), когда было убито 9 афроамериканцев, а преступник при этом размахивал флагом Конфедеративных Штатов Америки (боевое знамя «Южный крест»). Очевидно, что тёмный след КША с их политикой расовой сегрегации остался глубоко в государственно-правовой истории этой страны [3].

Но могут ли в эпоху всеобщей интеграции и построения европейской конфедерации возродиться аморальные расово-этнические идеи, как это случилось в южноамериканской конфедерации? С какими проблемами сталкивается такое государственно-подобное образование, как конфедерация, в мировой истории? Полагаем, что для ответа на эти вопросы стоит проследить истоки и особенности развития данной формы государственного устройства, несмотря на то, что сам термин конфедерация корректнее применять только к т.н. «современному государству» (не ранее XVII - XVIII вв.).

Если смотреть с точки зрения сравнительной истории, то самым первым подобием конфедерации можно считать союз древнегреческих полисов, потребность образования которого была вызвана общими военными интересами и боязнью потери самостоятельности. Уже первый афинский морской союз - «Делосский союз», возникший в V в. до н.э., во времена греко-персидской войны, представлял собой «подобие конфедерации», и он выполнил своё предназначение как оборонительно-наступательный военный союз, в результате чего был заключен победный для греков Каллиев мир. Другой не менее известный союз древнегреческих государств - «Пелопонесский союз», возглавляемый спартамцами, был объединением полисов для борьбы с возвышением Афин. Подобные *симмахии*, выполняя свое целевое назначение, всегда были довольно неустойчивыми, из-за неравного положения участников-полисов, нарушения принципа автаркии и появления зависимости одних участников союза от других.

В эпоху Средневековья конституционно-правовых государств ярким примером нового прочтения конфедерации стала *Confoederatio Helvetica* - «Швейцарская конфедерация». Её история берёт начало ещё в XIII в., когда был заключен военный Договор 1291 г. между тремя швейцарскими кантонами для противостояния влиянию Священной Римской империи германской нации, взаимной обороны, защиты имущественных интересов и охраны местного обычного права [4]. И уже в ходе Швабской войны 1499 г. Швейцарский союз отстаивал свою независимость, его города получили статус вольных субъектов с широкой самостоятельностью. Такое своеобразие юридического оформления территориального устройства обусловлено культурно-историческими особенностями, в частности признанием в качестве национальных трех языков (немецкого, французского, итальянского). Поэтому традиционное название «Швейцарская конфедерация» продержалось практически до середины XIX в., хотя уже по форме территориального устройства Швейцария становилась федерацией [2]. Современная Швейцария представляет собой союз 26 кантонов,

которые, согласно новой Конституции от 18.04.1999, независимы, «поскольку их суверенитет не ограничен Союзной конституцией» [1].

Завершим наш исторический экскурс тем примером конфедерации, с которого начали доклад, а именно Конфедеративными Штатами Америки (1861 - 1865 гг.). «Отцы-основатели» США в поиске эффективных примеров государственно-территориальной организации часто обращаясь к античному опыту, анализируя разного рода союзные организации - от Дельфийской амфикионии до Ахейского союза [5]. Но американский федерализм не прошел проверку временем, и уже спустя столетия произошла сецессия на почве расового вопроса. Отделившиеся 13 южных рабовладельческих штатов выбрали своего президента и приняли собственную Конституцию 1861 г., которая во многом повторяла текст «Статьи Конфедерации и Вечного союза» 1777 г. В частности, закрепила одиозное положение о том, что «на всех территориях будет признан и охраняем Конгрессом и местным правительством институт рабства» (п. 3 ст. IV). Месяц спустя после образования КША, федеральный президент США, ярый аболюционист Авраам Линкольн назвал сецессию «юридически ничтожной» и объявил, что его войска готовы применить силу для сохранения контроля над федеральной собственностью и сбором налогов. Во время Гражданской войны между севером и югом Конфедерация стремилась заручиться поддержкой европейских стран (в частности, Великобритании и Франции), но так и не была признана мировым политическим сообществом как рабовладельческое государство [6].

Современные конфедеративные образования такие, как ЕС, СНГ, союз РФ и БР по большей части созданы для экономического взаимодействия и сотрудничества, поддержания «единых экономических пространств». Эти государственно-подобные образования позволяют упрощать таможенные процедуры, оформлять безвизовые режимы, способствуют сближению народов и осуществлению политики интеграции. В перспективе такие образования могут оказать существенную помощь в борьбе с такими глобальными проблемами, как противостояние «Север - Юг», загрязнение окружающей среды, обеспечение населения ресурсами, угроза терроризма и термоядерной войны, и др. Но важно заметить, что при создании конфедерации важно ставить гуманитарные и долгосрочные цели, что позволит конфедерации быть более устойчивой и просуществовать не один десяток лет.

Источники и литература

- 1) Ваганов Ю.Н. Современное конституционное развитие Швейцарской конфедерации: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2004.
- 2) Даниелян С.А. Эволюция государственного строя Швейцарии в период с 1848 по 1939 гг.: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 1989.
- 3) Лафитский В.И. США: конституционный строй и роль штатов в структуре американского федерализма. М., 1993.
- 4) Соломонова С.А. Швейцарская конституция: историко-правовой аспект: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. СПб., 2007.
- 5) Федералист. Политические эссе А. Гамильтона, Дж. Мэдисона и Дж. Джея. М., 2000.
- 6) Rable G.C. The Confederate Republic: A Revolution against Politics. N.Y., 1994.

Слова благодарности

Считаю необходимым выразить благодарность своему научному руководителю, Елене Николаевне Трикоз, за неравнодушное отношение к совместной работе и крайнюю заинтересованность в получении плодотворного результата своими студентами!